



## 一技之長

很久以前，江蘇崇明島有位很富有的員外，他除了良田百頃之外，還有無數的羊羣在草原上放牧，另外開了一間當舖。在帝王時代，有錢有勢的人家幾乎都是這樣聚斂財富的。

他有兩兒兩女。女兒只要嫁妝豐盛些，嫁出去就不要操心了，麻煩的是兩個寶貝兒子，身邊的小廝千方百計想把他們領到壞路上去，好從中取利。

那天，他們的舅舅跑來勸員外和員外娘子。

“孩子有手又有腳，整天跟着那幾個小廝做什麼？要使孩子有出息，除了讀書，更要教他懂得家財不可靠，明是非利害，才不會惹上災禍上身。”

員外道：“大門不出，二心門不邁，會惹什麼災禍？我每次上書房，都見他們在讀書寫字。”

“那是表演給父母看的。”舅舅道。

“哥哥，我們待客服侍他們的小廝很好，相信不至於恩將仇報。”

“有人告訴我，這兩個外甥已經會吸幾口煙，妹夫、妹妹，再別猶豫啦！”

“大煙上癮也不要緊。”員外娘子道：“我們家不在乎這點開銷。”

“妹妹，事情沒有這麼簡單。

有人要綁外甥少爺的票。我想把他們接到一個安全的地方住兩年。剛才我去花園裏，聽見大樹後幾個小廝在商量事情，一個尖聲尖氣的連續講了兩次，初三未時要行動。做小廝的躲起來商議，總不會是好事吧！請二位外甥來問問，他們每天未時做什麼呢？”

兩個孩子先不肯說，聽舅舅說到壞人打他們的主意，才說出未時是每天小廝領他們去吹幾口煙的時間。

舅舅把兩個外甥化裝成小廝模樣，連夜乘船去蘇州，在一家雕佛店裏學手藝。隔壁是石匠店，除了刻石碑，還替人家雕刻神像、石馬。哥哥覺得鑿石頭比鑿木頭好聽，要當石匠，舅舅就介紹他去。

白天兩個孩子學手藝，晚上舅舅教他們讀書。舅舅怕他們好逸惡勞，把派人去崇明島打



聽來的消息——轉告。

初三午時，那個說話尖聲尖氣的小廝見少爺無影蹤，偷偷從後門溜出去報訊，員外命老家人遠遠地跟着，見他走進燕子館，館裏有六十幾個直眉豎眼的人。

沒幾天，兩個小廝在書房裏找到一些碎銀子，又把少爺的衣帽穿戴出去，正在街上搖紙扇裝富家子弟時，被海盜綁上船。第二天，把信和兩柄摺扇送到大門，說要紋銀十萬兩贖票，一月以內，準備好銀兩送至碼頭，過期撕票不候。

哥焦急地問：

“後來呢？我們家擡十萬兩銀子去把兩個小廝贖回來嗎？”

“當然不會。”弟弟道：“拿十萬兩銀子贖回來他們，不過把他們打一頓了事，划不來。”

舅舅道：“員外爲了抓那些海盜，一邊把石頭裝在箱子裏，一邊通知官府。可惜抓到的盡是小嘍囉。官府沒有水軍，頭目在船上，一見岸上那些工人拔刀來，立刻砍死那兩個小廝，擋上碼頭，扯起帆篷跑掉了。”

“舅舅，我擔心海盜會來報復，他們是殺人不眨眼的魔鬼，快點寫信要我爺娘逃命！”哥哥道。

舅舅搖頭。“那麼大的家業不是說走就走得了的。那麼多的執事、僕人，上萬的牛羊，一下子也賣不出掉。當舖裏的東西，短短幾天也贖不光……”

這天傍晚，舅舅正在指導兩個外甥如何爲翎毛着色，

妹夫和妹妹來到門口。

兩個孩子聽到聲音就跑去，高興得又跳又叫。但是見到父母衣衫不整，表情悽慘，才發覺事情嚴重。

自從官府把逮捕的嘍囉關在牢裏後，上級限期緝捕海盜頭目歸案。於是，縣令招募如水滸傳上“浪裏白條”那般的勇士。十天之間來了三十名。他們一個個可以在水中藏半個时辰，會拿刀開鑿船底、射箭、耍刀的基本領略也不賴。百姓一疏忽，就是忘記查問三人過去是做什麼的。

縣令想，有了這三位勇士，只要等那頭目再來搶，必然束手待縛。結果，頭目在一個深夜先放火燒掉員外家，再去燒官府。

員外和員外娘子在紛亂中上了漁船，逃到人間天堂的蘇州。



舅舅是個窮儒，沒有力量供給妹夫、妹妹上好好的食物、寬敞的住處。好在在外甥的手藝已經有了基礎，他們希望早日用自己的一技之長，報答養育、愛護他們的父母和舅舅。